



Ще правите градина? Есента му е времето!

Вержиния Костова, ландшафтен архитект

Есента е подходящ сезон да си направите нова градина. Принципно тази работа може да се свърши по всяко време на годината (освен през зимата, когато почвата е замръзнала), но есента и пролетта спестяват усилия: поливането е значително по-малко. Дървета, храсти и цветя можете да засаждате, докато температурите паднат под нулата. Но ако искате да направите поляна, септември е последният месец, когато все още може да се затревява, така че новата трева да поникне и да я окосите няколко пъти, за да се заздравя, преди да падне снегът.

Ето и някои конкретни препоръки за вашата нова градина. Важно място в нея трябва да имат храстите. Разнообразни по форми и цветове, те осигуряват плътност, текстура и структура на градината. Подходящи за нашия климат високи цъфтящи храсти са форзицията, спиреите, филаделфусът, дойцията, керията, вайгелата, японската дюля, дрянът. А ниски – потенцила, спирея японика, хортензия. Добро решение за високи вечнозелени храсти са евониум японика, пираканта, лавровишня, а за ниски – махония, юниперус сабина, лоницера, евониумус радиканс.

Засаждането на храстите става в един или в два реда шахматно. Разстоянията за засаждане са през 30-40 см при по-ниските и 50-60-80 см при по-високите. Височината, на която могат да се намерят в разсадниците, е 30-50 см при вечнозелените и 40-50 см при листопадните.

Късно наесен и рано напролет, когато цъфтящите храсти нямат листа, те могат да се садят на „гол корен“, т.е. без почва около корена. През останалото време на годината се садят като „контейнерни растения“, т.е. засадени и вкоренени в съдове. Вечнозелените растения са винаги контейнерни и могат да се садят по всяко време на годината.

Многогодишните и сезонните цветя, декоративните треви и ароматно-кулинарните растения внасят допълнителен колорит и разнообразие в градината. Можете да смесите многогодишни цветя с декоративни треви или ароматно-кулинарни растения. А можете и да оформите ароматно-кулинарните растения в отделен сектор. В разсадниците има разнообразие на контейнерни многогодишни цветя: арабис, бергения,

диантус, ирис, кампанула, хоста, хойхера, хемерокалис, миозотис, флокс, кореопсис... Те, както и ароматно-кулинарните се садят на разстояние 15-25 см в зависимост от вида.

Ако изграждате нова градина, в края на септември и началото на октомври можете да засадите пролетните сезонни цветя (теменужки, незабравки, силене, брасика), които ще цъфтят обилно през пролетта. Те се засаждат през 10-15 см върху рокава подравнена почва. Добре е да се натопри след засаждането.

Като растителни акценти в градината дърветата могат да се използват единично или на групи от по 3 или 5 броя. От високите вечнозелени дървета подходящи са смърчовете, кедрите, елите. А от ниските – туя или лжекипарис с пирамидална или кълбовидна форма на короната, с жълт, синкав или сребрист цвят. От широколистните дървета много интересни са тези с ефектен цъфтеж (магнолия, японски череша и черволистна слива, албиция, дървовидна ружа) или с интересна форма на короната (рус тифина, кълбовидна акация). Дърветата се засаждат в индивидуална за всяко едно дупка, като дълбочината е в зависимост от големината на дървото и почвената бала около корените му. Късно наесен, когато вече нямат листа, дърветата могат да се засаждат на гол корен.

Както вече споменахме, през септември все още можете да си направите морава. Тревното семе трябва да се разпръсне върху грижливо обработен, прекопан и подравнен терен. То се разхвърля равномерно с норма 25-40 г/м². Препоръчваме ви да използвате тревни смеси, съчетаващи няколко вида, за да се получи по-плътен и равномерен тревен килим. След като се разхвърли, тревното семе се „зачуква“ с гребло на 2-4 см дълбочина и отгоре се разхвърля пясък. След което се валира. Поливането на тревата до поникването ѝ и непосредствено след това трябва да е „на дъж“, за да не се изрови семето. Първото косене се прави, когато тревата е 10-12 см висока. Тогава тя се подстризва по-високо – на около 5-6 см, за да не се отскубнат все още младите и слаби коренчета. Всяко следващо косене се прави, като се отнема около половината от височината.



STIHL МултиСистема – универсално приложима

Дали поддръжка на тревната площ, обработка на почвата или почистване на терена – за всяка задача STIHL МултиСистемата Ви предлага подходящия МултиИнструмент, с който ще приведете Вашия пар-

цел във форма. Сърцето на системата, STIHL МултиДвигателят, може да се комбинира с всеки от изготвените по мярка МултиИнструменти, така че да сте оптимално подготвени за всяка работа в близост

до земята. За повече информация потърсете най-близкия до Вас дистрибутор на фирма „АНДРЕАС ШТИЛ“ ЕООД, www.stihl.bg или тел.: 02 948 71 11.



STIHL®